

我们都是孙少平也是孙少安

中国语言文学学院 赵琳琳

“温暖的季风吹过了绿黄相间的田野，蓝天上，是太阳永恒的微笑”，这幅从孙少安眼中借来的光景，旨在点明昏暗的双水村，但也无不指向每一个当下人，在这个最好与最坏相交织的年代，这句箴言在我们当代人身土好像更加妥贴。

从《平凡的世界》追看孙少平，他受过教育的洗礼，虽出身农村但内心始终有一只奔腾的野马——要去闯荡。身后有大哥的支撑，父母亲的支持，让他有机会告别心中的“牛底之村”，去寻找属于自己的“世界”。而那个时候，人往往会被陷入自我的荒漠，而生土飞翔，自我蒙蔽的慧眼，沉溺于自己的狂妄。但好在，孙少安扼制住了滋生的这种恶魔，敢于放下“文化人”的这种身段，去摆厂、去煤矿，毕竟这种认识是沉重的。相比，我们词条热搜“放下自己乐的长衫”，映射出社会的敲门砖，但也是我们下不来的高台。当今社会，一批又一批的学子走向高校，但最后找不到合适的工作，不是找不到合适定位工作，人们深谙其中的真谛：自以为读了一些书，也行了一些路；见过大城市的喧哗，也目睹穷乡僻壤的落寞，感觉明白了人生的大道理。然而道理定位背后，不一定都是雨露与玫瑰，我们往往因寻找鲜花满枝的栖所而迷失圈套，并因此倍感疲惫。所以，脱不下长衫的不是知识，而是思想，却掉思想的枷锁。我们要向孙少平看齐，走下“自己为自己搭的高台”，年轻有朝气，有过自卑和矛盾，但回归生活，拒绝内耗没有好高骛远，没有高人一等，经历各种磨难，拿出对自

己生活定位掌控权！

再看孙少安，和父亲一起扛起生活的重担，把读书的机会留给弟弟妹妹。没有怨天尤人，没有愤愤不平，“顺理成章”开启庄稼人的生活。开办砖厂成为有名的农民企业家，看得出他是读书的料儿，但他接受命运的安排，从来不认输。读书时不认输，种庄稼比别人出色，不管选择那条路，都能走向成功，因为他敢于面对一切，且稳扎稳打。反观，今天“躺平”“摆烂”的众多年轻人，作为一种停步脚步的生活态度，当一条康庄，顺其自然。这样的他们，是无法体会：孙少安，直面人生，砖厂一派欣欣向荣，又一次复燃，成功的喜悦。睡不着的不是生活有压力的人，而是有目标的人。因此，我们无法选择生存的时代，但可以决定自己生活的态度，因为生命的荒漠里每一处都有永在的甘泉喷涌而出。命运的每一处空旷都可以浇灌出沉甸甸的人生稳稳，向我们证实人生的重磅。

我们窥探并打破生活的桎梏后，所迈向的是不断超越自我的眼界，我们都是在肉与肉、自我与他者、生之有涯和美之永恒的矛盾间挣扎求索的阿Q，渴望开辟人生的新境界。但生命的能量并不像我们期待的那样时时喷发，却也并非完全禁不起摧残，一切崩溃和欢愉都可以被云淡风轻的一扫而过，也可被赋予沉稳的意义，正如年轻的孙少平和孙少安。

[编者按]：新时代奏强音，新阅读启航程，借《平凡的世界》，体悟平凡世界的可贵，在奋斗中成就不平凡。



谢芸：押花，让生活常驻明媚中



谢芸，学校人事处教师，高级押花师，国际压花协会会员。致力于推广押花艺术，让更多押花手艺融入大众的平凡生活，让艺术生活化，让生活艺术化。

师，开始系统地学习了大量的押花技巧和知识：“通过加入国际押花学会中国分会，从初级课程一点点学到高级课程，我现在已经成为了一名高级押花师。”不过于她而言，在学习过程中，除了技巧和知识外，老师们的影响更为深刻。“我遇见的老师们都很有自己的艺术个性，都很注重自己生命的表达，当然，也都非常热爱自然与生活。这些深深感染了我。”

谈到押花和生活，谢芸有着自己独特理解：“我在押花上投入的时间很多，但我丝毫不觉得它浪费我的时间。相反，与押花相处的每一分钟，我都十分享受。与押花相处的越久，就会越觉得我是在无限接近自然，这被我们很多人都忽略了。”

她觉得，面对自然，做的不应该只是空叹美丽，接近自然，是一种疗愈，同时也是对自我内心丰富和修行。

“当你要去押一朵花时，你会去考虑应该从正面还是侧面；你会去分辨一株植物时，你会去观察它的叶子、茎、干然后；你还会仔细注意这朵花是盛开，还是待放含苞……这些不仅仅可以提高一个人的观察能力、动手能力，还能让人知道，他应该怎样去欣赏我们的自然与世界，如何去热爱我们的生活。”

为了自己的爱好，谢芸在家中没有一间自己的押花工作室，取名“晋韵明珠”。一朵花从盛放到凋零，多数时候长不过几月，短则几小时，让花永远保持在它最璀璨的那一瞬间，是谢芸为工作室的取名由来，也是她对押花艺术的初心和追求。

在小小的一间工作室里，许多幅押花画挂在墙上，四年收集各种各样的植物制成的押花材料严密封存在四五个整齐堆放的收纳箱中，桌上、墙角、纸箱中随处可见的，是她用押花装饰的镜子、项链、台灯、手提包、笔记本、贺卡……她定格了花的生命，也定格了独一无二的岁月：“每朵花、每棵植物无论再怎么相似，它们终究不同。同一个人在做不同的作品时，他所倾注的感情也是不同的。”谢芸的工作室里，常驻着植物的幽香。

“让艺术走进生活，让生活更加艺术”——这是谢芸押花工作室的宗旨。挑选出生活中日常可见的植物作为作品的素材，借助手中的精巧工具与技巧，将这些美丽的生命固定并保存下来，让它们以一种永恒的状态展现出来。在他的作品中，不仅有美丽的鲜花，还有经过时间洗礼的叶子、树枝，这些看似不起眼的素材在她的手中却呈现出了一种独特的美感。

在她看来，相较于绘画、音乐、雕塑等其他具有较高门槛的艺术，押花离人们的生活并没有那么远。她看来自，相较于绘画、音乐、雕塑等其他具有较高门槛的艺术，押花离人们的生活并没有那么远。她在学校开设了押花的选修课程，很抢手。在中学也开设了一些相应的押花普及班，同时会在一些公司或者单位的团建上教大家押花，或者就在工作室里教感兴趣的亲朋好友们。所有材料我都会提供，并一一教授。大家学得都很快。

我希望能够通过我的努力，能让更多的匠阳人认识、接受并喜欢上押花，能够让更多人的生活与心灵常驻明媚中。”谢芸说道。

(学生记者/吴光华 白佳丽 罗宇熙)

一朵花的生命应该多长？押花艺术，通过以抑制好的花卉作为创作的基本材料，依照其形体、色彩和质感，设计制作成具有观赏性和实用性的植物制品，也让植物的精彩生命瞬间得到延续。

在近期落下帷幕的湖南省花博会上，校人事处的谢芸荣获特等奖。“在参赛的项目中，特等奖只颁发两个，这给了我莫大的鼓舞”。谢芸这样表达了自己获奖的心情。

两幅以大熊猫为主题的押花画被评为金奖。

“山是生米，用树皮构成大熊猫，兔尾草通过不同的染色处理后用以编成大熊猫的毛发，溪流中裸露的岩石是氧化后被压成干花的香蕉皮……单单是一部作品就用到了将近五十种植物”谈起押花，谢芸觉得滔滔不绝起来。

从最初开始接触押花至今，已经过去将近四年的时间。2020年，由于疫情居家隔离，谢芸开始押花。

“我自己平时就非常喜欢养花，朋友同事都叫我‘花痴’。从网上自学，模仿相关作品，自己制作材料，慢慢地，谢芸见到了她押花之路上的瓶颈。”在自学的时候，有时会不理解为什么别人可以做成那个样子，而自己却不行。”

后来，谢芸开始了她的“四处求学”，从大陆到台湾，再到日本、美国，她寻找到了各种各样的老



湖南省花博会平面押花特等奖作品

[关于押花]

押花艺术，是以押制好的花卉作为创作的基本材料，依照其形体、色彩和质感，设计制作成具有观赏性和实用性的植物制品的一门艺术。押花取材于各种花草或枝叶，经脱水处理，依其天然形态、色泽和纹脉，押贴而成，保留了大自然的美，让鲜花不“凋谢”，枝叶不“枯萎”，其独特的韵味，非画笔所能替代。

押花艺术作品形式多样，装饰性强，风格多变，每一件作品都因花卉的不同而不可复制独一无二。可以做伴手礼，包括点亮烟火生活的花草台灯，清风徐来的押花团扇，精巧细致的押花首饰，造形明丽的押花玻璃画，花草成簇的押花相册、笔记本、清新别致的押花祝福卡、方寸天地百味人生的押花书签。也可制作定格美丽、凝聚时光的高端押花艺术画，用于家居装饰。

生活的镜像 人性的光辉

教育科学学院 王俊

在整个研究生生涯的低谷，我与《平凡的世界》悄然相遇。这部描绘普通人生活的长篇小说，如同一颗种子，深深地扎根在我的心田。作者路遥以细腻的笔触，勾勒出一幅幅普通人在时代变迁中平凡却又坚韧的人生画卷，每一个细节都闪耀着人性的光辉，让我无时无刻都感受到生活的厚重和温暖。

在这部作品中，作者以中国70年代中期到80年代中期这十区间的社会背景为舞台，刻画了形形色色的人物。他们就像是一座座雕塑，栩栩如生地展现在我的眼前。他们中有的雕像端庄，有的目光坚毅……每一座雕塑都有属于自己的情感、理想和追求。这些人物仿佛就是生活的正面镜子，让我看到了自己的人，在任何时候都不应该轻易放弃自己的目标。

《平凡的世界》向我们展示的不仅仅是普通人真实的生活写照，更是一种人性的高贵和价值，让我们看到了普通人在困境中如何不屈不挠地追求美好生活。这些人的经历深深打动着我，让我深刻地明白：生命的艰难虽然可以折磨我们的身体，却无法打垮我们的精神，你怀梦想的人，在任何时候都不应该轻易放弃自己的目标。

作为一名小学教育专业的学生，我深感这部小说给我带来了极大的启示：教育的真正意义不仅仅是知识的传授，更是引导学生树立正确的人生观、价值观，培养他们的品格和毅力。

我希望我能够将《平凡的世界》中所学到的人生哲理和

奋斗精神，传递给更多的孩子，激发他们的求知欲和对美好生活的向往。

《平凡的世界》也让我认识到了社会对教育的重要性。教育不仅仅是学校的事情，而是整个社会的责任。我们需要通过教育来培养出更多的孙少平们，让他们有力去改变自己的命运追求自己的理想。

梦想。她渴望知识、渴望能够改变自己的命运。家庭的贫困并没有让她放弃对知识的追求。她用自己的努力和智慧，一步一步脚印，走出了乡村，成为了一名有尊严的知识分子。她用她的人生经历，向我们诠释了：知识的力量是无穷的，它不仅可以改变个人的命运，而且可以改变社会的面貌。

《平凡的世界》向我们展示的不仅仅是普通人真实的生活写照，更是一种人性的高贵和价值，让我们看到了普通人在困境中如何不屈不挠地追求美好生活。这些人的经历深深打动着我，让我深刻地明白：生命的艰难虽然可以折磨我们的身体，却无法打垮我们的精神，你怀梦想的人，在任何时候都不应该轻易放弃自己的目标。

《平凡的世界》向我们展示的不仅仅是普通人真实的生活写照，更是一种人性的高贵和价值，让我们看到了普通人在困境中如何不屈不挠地追求美好生活。这些人的经历深深打动着我，让我深刻地明白：生命的艰难虽然可以折磨我们的身体，却无法打垮我们的精神，你怀梦想的人，在任何时候都不应该轻易放弃自己的目标。

《平凡的世界》向我们展示的不仅仅是普通人真实的生活写照，更是一种人性的高贵和价值，让我们看到了普通人在困境中如何不屈不挠地追求美好生活。这些人的经历深深打动着我，让我深刻地明白：生命的艰难虽然可以折磨我们的身体，却无法打垮我们的精神，你怀梦想的人，在任何时候都不应该轻易放弃自己的目标。

《平凡的世界》向我们展示的不仅仅是普通人真实的生活写照，更是一种人性的高贵和价值，让我们看到了普通人在困境中如何不屈不挠地追求美好生活。这些人的经历深深打动着我，让我深刻地明白：生命的艰难虽然可以折磨我们的身体，却无法打垮我们的精神，你怀梦想的人，在任何时候都不应该轻易放弃自己的目标。

种责任不单单在于学校的教育，也依赖于社会的支持和鼓励。每一个孩子都有可能成为改变世界的力量，我们万万不能忽视他们的潜力。

《平凡的世界》还让我对生活有了更深的理解。生活中的确有很多困难和挫折，但是只要我们有决心、有毅力、有信念就一定能够战胜它们。无论我们来自何处，无论我们的生活有多么平凡，我们都有权利追求不平凡的生活。

《平凡的世界》还让我对生活有了更深的理解。生活中的确有很多